



НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"

5006 гр. Велико Търново, бул. „България“ №76
телефон: (062)618 822; факс:(062)618 899; e-mail: nvu@nvu.bg

СТАНОВИЩЕ

от полковник доцент доктор Даниел Стайков Манолов, доцент в катедра „Логистика и мениджмънт“ на факултет „Логистика и технологии“ при НВУ „Васил Левски“, телефон: +359887919339, e-mail: didosm@abv.bg

относно материалите, предоставени по
конкурс за заемане на академична длъжност
„доцент“ от граждански служител

в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“,
професионално направление 9.1. „Национална сигурност“,
за нуждите на: Първично звено секция „Научноизследователска дейност“
на приемащо структурно звено институт „Научноизследователска и
иновационна дейност“ в НВУ „Васил Левски“,
обявен със заповед на началника на НВУ № РД-02-1274 от 05.12.2024 г.
и публикуван в Държавен вестник бр. 107/20.12.2024 г.

на кандидата в конкурса:

д.н. Пламен Атанасов Атанасов

Велико Търново

2025 г.

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата.

Кандидатът за академична длъжност „доцент“, д.н. Пламен Атанасов Атанасов придобива образователна и научна степен „доктор“ през 2017 г. в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.5. „Обществени комуникации и информационни науки“, докторска програма „Журналистика-Кризисен публич рилейшънс“, като неговата дисертация е на тема: „Роля на компютърно опосредстваната комуникация за предизвикване и овладяване на репутационни кризи. Изследване на съдържанието на блогове, корпоративни и информационни сайтове, дискуссионни и тематични форуми и социални мрежи, свързано с репутационни и управленски кризи.“

През 2023 г. д.н. Пламен Атанасов Атанасов придобива научна степен „доктор на науките“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ и научна специалност „Стратегии и политики на сигурността“, като защитения дисертационен труд е на тема: „Сигурност и комуникация“.

Според представените документи, той е участвал в два проекта, както следва:

- проект, финансиран целево от държавния бюджет: "Управление на репутационни кризи" – колективна монография (учебно помагало). Р-л: проф. д-р Чавдар Асенов Христов. СУ „Св. Кл. Охридски“, дог. № 80-10-222/24.04.2017 г.

- проект, финансиран от Асоциацията за психично здраве на Югоизточна Европа: Стигмата на психичните заболявания сред студентите по медицина в пет страни от Югоизточна Европа. Асоциацията за психично здраве на Югоизточна Европа, 2015-2022 г., с национални

координатори на проекта: гл. експерт д-р Владимир Наков, отдел „Психично здраве“, „Национален център по общественото здраве и анализи“ и професор д-р Калоян Стойчев, Медицински университет – Плевен, „Национален център по общественото здраве и анализи“.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

От представените документи по конкурса от кандидата е ясно, че неговата преподавателска дейност е основно във Факултет по журналистика и масова комуникация на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ с обучаемите от образователно-квалификационна степен „Бакалавър“, като хонорован преподавател по дисциплината „Институционален трансмедиален имидж и бранд“.

Кандидатът участва активно в следната педагогическа дейност:

- лекции и упражнения по дисциплината „Убеждаваща комуникация“ - в рамките на докторантурата, във Факултет по журналистика и масова комуникация на СУ „Св. Кл. Охридски“, 2014–2017;

- лектор в обучение на тема: „Публичността на 21-ви век – лекарят като комуникатор“, Медицински университет – Плевен, 2023 г.;

- лектор в обучение на тема: „Лекар и общество пред предизвикателствата на 21-ви век. Мислене за сигурност в контекста на общественото здраве“, Медицински университет – Плевен, 2024 г.

Изложените материали доказват, че д.н. Пламен Атанасов, работи активно в учебния процес, чрез който успява да популяризира научно-изследователската си работа.

3. Количествена характеристика на научната продукция на кандидата.

Кандидатът за академична длъжност „доцент“, д.н. Пламен Атанасов, участва в конкурса с два монографични труда на тема: „Репутационните кризи онлайн“ и тема: „Въпроси на публичната дипломация и сигурността. Поглед към българо-македонските отношения през 1991–2024 г.“, както и с 18 бр. публикации, от които 14 бр. доклади и 4 бр. статии. От представените 20 бр. научни публикации, 2 бр. от докладите са в съавторство, а останалите 18 бр. са самостоятелни.

В представената от кандидата справка-декларация за изпълнение на минимални национални изисквания за академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, по групи са, както следва:

- група показатели А – 150 т.
- група показатели В – 100 т.
- група показатели Г – 290 т.
- група показатели Д – 80 т.

В заключение може да се отбележи, че кандидатът е изпълнил минималните национални изисквания по обявения конкурс в значително висока степен, като за дадената академична длъжност се изискват 400 т., а той е постигал резултат от 620 т.

4. Основни научни и научно-приложни приноси.

Приносите от представените научни разработки на кандидата д.н. Пламен Атанасов приемам за лично дело и могат да бъдат класифицирани по следния начин:

4.1. Научни приноси.

4.1.1. Извършено е обхватно и актуално изследване в научната литература у нас и по света, след което теоретичното знание в полето на

сигурността е дообогатено, чрез обвързване на понятието сигурност с естественото усложняване на социалните системи (вкл. обществото), което води до усложняване на комуникацията вътре в тях и между тях (вкл. и публичната дипломация). На тази основа критично са преосмислени базови теории и схващания и е развита оригинална гледна точка, според която сигурността е диверсифицирана като идеална, търсена и постигната. (1.1.1; 2.2.15; 2.2.16)

4.1.2. След систематизиране на влиятелни концепции полето на комуникацията и социалната психология, теорията е обогатена с концепция за връзката между сигурността и комуникацията като е дефинирана категорията, наречена „говорители“ и е доказана определящата ѝ роля в публичната комуникация, развивана по отношение на сигурността в държавата и обществото (2.2.14; 2.2.16)

4.1.3. В контекста на сигурността в държавата и обществото са изследвани комуникационни теории и случаи, и на тази база са изведени авторски дефиниции за хакери и тролове. (1.2.1; 2.2.1)

4.2. Научно-приложни приноси.

4.2.1. На базата на пространно теоретично изследване е създаден Модел, на основата на Теорията на Никлас Луман за комуникацията и съвременните, социално ориентирани теории за сигурността, в който са представени повтарящи се зависимости, разкриващи връзката между сигурността и комуникацията, в частност – между сигурността, цензурата, пропагандата и информационното воюване, както и между националната сигурност и публичната дипломация. (2.2.11; 2.2.14; 2.2.15; 2.2.17)

4.2.2. Запълнена е празнота в съществуващата теория, като публичната дипломация (вкл. новата публична дипломация и дигиталната дипломация) са доказани в качеството на съществен инструментариум за елиминиране на негативни ефекти при изграждането и развиването на нациите и при прокарването на интереси във външнополитическите

отношения. Комуникацията в киберпространството е доказана като удачен и перспективен инструмент за публична дипломация, информационно и хибридно воюване. (1.1.1; 2.2.17)

4.2.3. Изведени са оригинални алгоритми за въздействие върху публичната комуникация и от там върху публичната дипломация, което въздействие упражняват в контекста на сигурността хакери, тролове и фалшиви новини, както и някои приложения на изкуствения интелект (например микротаргетиране). Изведена е необходимостта от разработване на стандарти за комплексен подход за предпазване от натрапване на интереси през киберпространството. (2.2.1; 2.2.2; 2.2.4; 2.2.6; 2.2.7; 2.2.10; 2.2.13; 2.2.15)

4.2.4. В отговор на все по-сложното преплитане в международните отношения на интереси и стратегически комуникатори, е разработена методика за анализ на интереси за потребностите на сигурността, която методика използва открити източници и служи за идентифициране на ансамбъла от участници и тяхната роля в ситуации на разногласия, възникнали в международните отношения. (2.2.17)

4.2.5. Представените трудове внасят попълнение в развиващата се гранична област между сигурността, комуникацията и международните отношения, като допълват научната литература и преподаването на стратегическите комуникации в посока на предпазването от интервенции върху обществото и в контекста на националната сигурност, регионалната сигурност, международната сигурност и информационното воюване. (1.1.1; 1.2.1; 2.2.14; 2.2.15; 2.2.17)

Представените за участие в конкурса материали съдържат значими научни и научно-приложни приноси, които допринасят развитието на науката в областта на професионално направление „Национална сигурност“. Изследванията засягат ключови аспекти, свързани с връзката

между сигурността и комуникацията, както и международната сигурност и информационното воюване.

5. До каква степен представените трудове и приноси в тях са лично дело на кандидата.

Предоставените материали за конкурса са основно самостоятелни научни разработки на автора, като само 2бр. от тях са в съавторство. Това ми дава основание да заключа, че основната част от трудовете на д.н. Пламен Атанасов са негов личен принос. Постигнатите резултати свидетелстват за активна и самостоятелна изследователска дейност.

6. Критични бележки и препоръки.

Критични бележки към съдържанието нямам. Препоръчвам на кандидата постигнатите резултати в научноизследователската му дейност да намерят приложение в учебния процес провеждан в НВУ „Васил Левски“.

7. Заключение.

От изложеното за научноизследователската и педагогическата дейност на кандидата – д.н. Пламен Атанасов е видно, че той **напълно отговаря** на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за подбор и развитие на академичния състав в НВУ „Васил Левски” и може да заеме обявената академична длъжността „доцент“ по конкурса.

8. Оценка на кандидата.

Оценката ми за научните трудове на д.н. **Пламен Атанасов Атанасов** – единствен участник в конкурса за щатно осигурена академична длъжност „доцент“, граждански служител, за нуждите първично

звено секция „Научноизследователска дейност” на приемащо структурно звено институт „Научноизследователска и иновационна дейност” в НВУ „Васил Левски”, в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ е **положителна**.

Предлагам на уважаемите членове на научно жури по конкурса да гласуват положително и **д.н. Пламен Атанасов Атанасов** да бъде предложен за избор и за заемане на академична длъжност „доцент“ в секция „Научноизследователска дейност” на приемащо структурно звено институт „Научноизследователска и иновационна дейност” в НВУ „Васил Левски”.

17.03.2025 г.

гр. Велико Търново

Член на журито:

полк. доц. д-р

Даниел МАНОЛОВ

STATEMENT

by Lieutenant Colonel Associate Professor Daniel Staykov Manolov, PhD,
associate professor at the Logistics and Management Department, Logistics and
Technologies Faculty, Vasil Levski National Military University,
telephone: +359887919339, e-mail: didosm@abv.bg

on the materials submitted under
**the competition for the academic position of
Associate Professor for a civilian employee**

in area of higher education 9. Security and Defence,
professional field 9.1. National Security,
for the needs of: primary unit Scientific Research Activity Section,
receiving structural unit Scientific Research and Innovation Activity Institute,
Vasil Levski National Military University,
announced by order of the Rector of the National Military University № RD-02-
1274 of 05 December 2024
and published in the State Gazette, issue 107/20 December 2024

by the candidate for the competition:
DSc Plamen Atanasov Atanasov

Veliko Tarnovo
2025

**1. General characteristics of the scientific-research and scientific-
applied activity of the candidate.**

The candidate for the academic position of Associate Professor, DSc Plamen Atanasov Atanasov acquired the educational and scientific degree ‘Doctor’ in 2017 in area of higher education 3. Social, Economic and Legal Sciences, professional field 3.5. Public Communications and Information Sciences, doctoral programme Journalism-Crisis Public Relations, with his dissertation on the topic: ‘The Role of Computer-Mediated Communication in Causing and Managing Reputational Crises. Research on the Content of Blogs, Corporate and Information Websites, Discussion and Thematic Forums and Social Networks Related to Reputational and Management Crises’.

In 2023, DSc Plamen Atanasov Atanasov acquired the scientific degree ‘Doctor of Sciences’ in area of higher education 9. Security and Defence, professional field 9.1. National Security, and scientific specialty ‘Security Strategies and Policies’, with the defended dissertation on the topic: ‘Security and Communication’.

According to the submitted documents, he participated in two projects, as follows:

- a project specifically funded by the state budget: ‘Management of Reputational Crises’ – collective monograph (textbook). Supervisor: Prof. Chavdar Asenov Hristov, PhD. St. Kl. Ohridski Sofia University, contract № 80-10-222/24 April 2017.
- a project funded by the Southeastern Europe Mental Health Association: The stigma of mental illness among medical students in five countries of Southeast Europe. Southeast Europe Mental Health Association, 2015-2022, with national project coordinators: Chief Expert Vladimir Nakov, PhD, Department of Mental Health, National Centre for Public Health and Analyses, and Prof. Kaloyan Stoychev, Medical University – Pleven, National Centre for Public Health and Analyses.

2. Evaluation of the pedagogical training and activity of the candidate.

From the documents submitted by the candidate for the competition, it is clear that his teaching activity is mainly at the Faculty of Journalism and Mass Communication of St. Kliment Ohridski Sofia University with students for the educational and qualification degree ‘Bachelor’, as a part-time lecturer in the subject ‘Institutional Transmedia Image and Brand’.

The candidate actively participates in the following pedagogical activity:

- lectures and seminars in the subject ‘Persuasive Communication’ – within the framework of the doctoral programme, at the Faculty of Journalism and Mass Communication of St. Kliment Ohridski Sofia University, 2014–2017;
- lecturer in a training on the topic: ‘The Publicity of the 21st Century – the Doctor as a Communicator’, Medical University – Pleven, 2023;
- lecturer in a training on the topic: ‘Doctors and Society Facing the Challenges of the 21st Century. Thinking about Security in the Context of Public Health’, Medical University – Pleven, 2024.

The submitted materials prove that DSc Plamen Atanasov has been working actively in the educational process, through which he has managed to popularise his scientific research work.

3. Quantitative characteristics of the candidate’s scientific output.

The candidate for the academic position of Associate Professor, DSc Plamen Atanasov participates in the competition with two monographic works on the following topics: ‘Reputational Crises Online’ and ‘Issues of Public Diplomacy and Security. A look at Bulgarian-Macedonian relations in 1991–2024’, as well as with 18 publications, of which 14 papers and 4 articles. Of the 20 scientific publications submitted, 2 of the papers are co-authored, and the remaining 18 are independent.

In the reference-declaration submitted by the candidate for the fulfilment of the minimum national requirements for the academic position of Associate Professor in area of higher education 9. Security and Defence, professional field 9.1. National Security, the points in the groups of indicators are as follows:

- group of indicators A – 150 points
- group of indicators B – 100 points
- group of indicators D – 290 points
- group of indicators E – 80 points

In conclusion, it can be noted that the candidate has fulfilled the minimum national requirements for the announced competition to a significantly high degree, as the given academic position requires 400 points, and he has achieved a result of 620 points.

4. Fundamental scientific and scientific-applied contributions.

I consider the contributions of the submitted scientific works of the candidate DSc Plamen Atanasov to be his personal work. The contributions can be classified as follows:

4.1. Scientific contributions.

4.1.1. A comprehensive and up-to-date study of the scientific literature in our country and around the world has been carried out, after which the theoretical knowledge in the field of security has been enriched by linking the concept of security with the natural complication of social systems (including society), which leads to the complication of communication within them and between them (including public diplomacy). On this basis, basic theories and concepts have been critically reconsidered and an original point of view has been developed, according to which security is diversified as ideal, sought and achieved. (1.1.1; 2.2.15; 2.2.16)

4.1.2. After systematising influential concepts in the field of communication and social psychology, theory was enriched with a concept of

the relationship between security and communication, defining the category called ‘speakers’ and proving its decisive role in public communication developed in relation to security in the state and society. (2.2.14; 2.2.16)

4.1.3. In the context of security in the state and society, communication theories and cases were studied, and on this basis, the author’s definitions of hackers and trolls have been derived. (1.2.1; 2.2.1)

4.2. Scientific-applied contributions.

4.2.1. Following extensive theoretical research, a Model has been created, based on Niklas Luhmann’s Theory of Communication and modern, socially oriented theories of security, in which recurring dependencies are presented, revealing the relationship between security and communication, in particular – between security, censorship, propaganda, and information warfare, as well as between national security and public diplomacy. (2.2.11; 2.2.14; 2.2.15; 2.2.17)

4.2.2. A gap in the existing theory has been filled, as public diplomacy (including new public diplomacy and digital diplomacy) has been proven an essential tool for eliminating negative effects in the building and development of nations and in advancing interests in foreign policy relations. Communication in cyberspace has been proven as a successful and promising tool for public diplomacy, information and hybrid warfare. (1.1.1; 2.2.17)

4.2.3. Original algorithms for influencing public communication, hence public diplomacy, have been derived. In the context of security, this influence is exerted by hackers, trolls, and fake news as well as some applications of artificial intelligence (e.g. microtargeting). The need to develop standards for a comprehensive approach to protection against the imposition of interests through cyberspace has been formulated. (2.2.1; 2.2.2; 2.2.4; 2.2.6; 2.2.7; 2.2.10; 2.2.13; 2.2.15)

4.2.4. In response to the increasingly complex interweaving of interests and strategic communicators in international relations, a methodology for analysing interests for security needs has been developed, which uses open

sources and serves to identify the ensemble of actors and their role in situations of disagreement that have arisen in international relations. (2.2.17)

4.2.5. The presented works contribute to the developing border area between security, communication, and international relations, complementing the scientific literature and teaching of strategic communications in the direction of preventing interventions on society and in the context of national security, regional security, international security and information warfare. (1.1.1; 1.2.1; 2.2.14; 2.2.15; 2.2.17)

The materials submitted for participation in the competition contain significant scientific and scientific-applied contributions that further the development of science in the sphere of professional field 'National Security'. The research concerns key aspects referring to the relationship between security and communication, as well as international security and information warfare.

5. Extent to which the works and contributions presented therein are the personal work of the candidate.

The materials provided for the competition are mainly independent scientific developments of the author, with only 2 of them being co-authored. This gives me reason to conclude that the main part of the works of DSc Plamen Atanasov is his personal contribution. The achieved results testify to active and independent research activity.

6. Critical remarks and recommendations.

I have no critical comments on the content. I recommend that the candidate apply the results achieved in his scientific research activity in the educational process conducted at Vasil Levski National Military University.

7. Conclusion.

From the above information about the scientific research and pedagogical activity of the candidate DSc Plamen Atanasov, it is evident that he **fully meets** the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for its implementation, and the Regulations for the Selection and Development of the Academic Staff at Vasil Levski National Military University and can occupy the announced academic position of Associate Professor under the competition.

8. Evaluation of the candidate.

My evaluation of the scientific works of **DSc Plamen Atanasov Atanasov** – the only participant in the competition for a full-time academic position of Associate Professor, civilian employee, for the needs of the primary unit Scientific Research Activity Section of the receiving structural unit Scientific Research and Innovation Activity Institute at Vasil Levski National Military University, in area of higher education 9. Security and Defence, professional field 9.1. National Security, is **positive**.

I propose to the esteemed members of the Scientific Jury for the competition to vote positively and **DSc Plamen Atanasov Atanasov** to be proposed for election and for occupying the academic position of Associate Professor in Scientific Research Activity Section of the receiving structural unit Scientific Research and Innovation Activity Institute at Vasil Levski National Military University.

17 March 2025
Veliko Tarnovo

Member of the Jury:
Lt. Col. Assoc. Prof. Daniel MANOLOV, PhD

